
ДО ПЛЕНУМА НА  

ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ 

НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

ДОКЛАД 

от 

Цветинка Пашкунова и Георги Кузманов – членове на Висшия съдебен 

съвет, за участие в срещата на Европейската мрежа на съдебните съвети, по проект 

„Независимост, отчетност и качество на правосъдието, проведена в периода 02 – 03 

октомври 2025 г., в гр. Виена, Австрия 

 

       УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,  

  

           С решение на Пленума на Висшия съдебен съвет (ВСС) по протокол № 23 от 

25.09.2025 г., т.2.1. бяхме командировани за участие в срещата на Европейската мрежа 

на съдебните съвети /ЕМСС/, по проект „Независимост, отчетност и качество на 

правосъдието, която се проведе в периода 02–03 октомври 2025 г., в гр. Виена, Австрия. 

 В рамките на организирания форум бяха отправени приветствия от д-р Анна 

Спорер - министър на правосъдието на Австрия, д-р Александър Пиркер- началник 

сектор в министерството на правосъдието и Мадлен Матьо - президент на ЕМСС.  

           На 02 октомври беше предоставена актуална информация по отношение на 

ситуацията с членовете и наблюдателите на ЕМСС чрез кратка презентация от  

Съдебните съвети на Испания, Румъния, Унгария, Словакия, Молдова, Босна и 

Херцеговина. Представителите на офиса на ЕМСС- Александра Свиталска и Милда 

Трейг запознаха участниците в срещата с проектния фиш за 2025/2026 година и със 

статуса на проведеното през 2025 година проучване сред адвокатите за независимостта 

на съдебната система. 



 Господин Франс ван Дайк и господин Браян О, Мур направиха презентация на 

новите въпросници за независимост, отчетност и качество на правосъдието, които през 

2026 година следва да бъдат попълнени от експертни групи в Съветите на съдебната 

власт и валидирани от представители на академичната общност и съдии. 

Форумът продължи на 03 октомври с обобщена информация от членове на 

Съдебните съвети на Франция, Литва, Нидерландия  и Норвегия за организацията по 

предстоящото проучване сред ползвателите на съда. Външният преглед дава представа 

за функционирането на съдебната система; включва оценка за качеството и 

ефективността на правосъдието, относима към основополагащите аспекти на подбора 

на съдиите, обучението им и постановените от тях решения; и играе сериозна роля в 

отчетността на съдебната власт.  

Изключително внимание беше отделено на темата за насилието и атаките срещу 

съдии, във връзка с осъществяваната от тях правораздавателна дейност. В рамките на 

дискусията бяха изнесени тревожни факти за упражняван натиск спрямо магистрати 

при разглеждането на конкретни дела, чрез прояви на физическа саморазправа, 

отправяне на заплахи и опити за въздействие с медийни публикации, като всички 

участници в срещата се консолидираха  по отношение необходимостта от вземане на 

сериозни мерки и създаване на работещи механизми за защита на засегнатите. 

В допълнение бе представен преглед на последните иновации в съдебните 

системи на Словакия, Норвегия, Финландия, Латвия, Литва и Португалия, във връзка с 

дигиталното правосъдие и бяха обсъдени рисковете от въвеждане на изкуствения 

интелект при осъществяване на правораздавателните функции от съдебната власт.    

            

      

09 октомври 2025г.                                                    

                                                                    С    уважение,  

               Цветинка Пашкунова 

                                                                               Георги Кузманов  

 


